

(2) RAPHEL रैफल 1483-1520

यह हार्ड रिनासा की तीसरी महान उपलब्धि थी इसका पूरा नाम रैफल सैंडिया था इसका जन्म अंभ्रिया में 1483 को हुआ था। यह इटालियन हार्ड रिनासा की दो अन्य उपलब्धि लियोनार्डो व माइकेल से उसमें छोटा था और आभ्रिया के निधन जिथो बान्नी सान्दी का पुत्र था इसके पिता भी कला में अच्छे रजते थे किन्तु पिता की मृत्यु पश्चात यह कुछ दिनों तक भव्यता रहा। फिर 1500 में पेरुजिनो से पार्थ सीखने लगा। यह यशस्वी था इसे डिवाइन (श्रेष्ठ) कला बरक्यत कहा गया है।

व्यवहार कुशल होने के कारण इसकी ख्याती राजनैतिक सत्ता में भी पहुँची। यह एक कुशल राजनैतिक कला का जग चलाकर इसके बहुत शिष्य बने। यह देव इतने समान सुन्दर और अच्छे स्वभाव वाला लय में शिक्षा चारी था। 1500 से 1510 के मध्य इसकी गणना विशिष्ट कलाकारों में की जाने लगी। इसके अपनी आकृति में एक कोमल सौन्दर्य की व्यक्तता की तथा इसके "वर्जिन एण्ड चाइल्ड" व "सेन्ट एन" के चित्रों से अत्यन्त वर उनसे प्रेरणा ली। रैफल ने अपने गुरु पेरुजिनो के संरक्षण में "सेन्टोना" बनाई जो एक नई अनुकूलि थी तथा अपने सौन्दर्य के लिए विख्यात है। इसके अपने चित्रों पर विन्सी के छाया-प्रकाश का प्रभाव अंकित किया है। इसके मोनार्कि एन-ऑल: छाया प्रकाश को अपनी गंजाता पर निरूपित किया। अतः रैफल ने उन महान चित्रों का सृजन किया जो हार्ड रिनासा की चर्मा कला कहे जाते हैं। इसके इत्थानों पर रदकर पार्थ किया।

- ① आभ्रियन काल - 1500 - 1504
- (2) फ्लोरेंटीन काल - 1504 - 1508
- (3) रोमन काल - 1508 - 1520

प्रथम काल आभ्रियन काल में रैफल ने एक उत्तम कृति की रचना की जो "सेन्ट आण्डा वर्जिन" नाम से विख्यात है। इस चित्र में वर्जिन की शादी का प्रथम चित्रित है। यह रैफल की प्रारम्भिक काल की श्रेष्ठ कृति है जिसे इसी तथा महाराष्ट्र के साथ-2-पेरुजिनो का प्रभाव भी पूर्ण रूप से दर्शित हुआ है। इसी काल में "लूनी का चित्र" भी अपने गुरु से प्रेरणा लेकर बनाया। इसके बाद विजन आण्ड नाइट, कुलिफिन्स, सेन्ट माइकेल, सेन्ट जार्ज तथा श्री गेलेज नामक कृति का सृजन किया। द्वितीय काल फ्लोरेंटीन काल में रैफल ने 1504 में "सेन्ट मारी का चित्र" का अत्यन्त विख्यात द्वितीय काल फ्लोरेंटाइन काल में रैफल ने चार वर्षों तक पार्थ किया। इसकी चर्चा पर विन्सी तथा माइकेल का महारा प्रभाव पड़ा। चारै-2-इतने

चित्रों में और भी निखर आया यही पर उसने "मैडालिना और डोनी" का चित्रण किया। यही पर उसने "ए माँ और शिशु" की श्रवणा? अनुरंजित की जिसे "ए पिस्तीन गैडाना" कहते हैं मूलतः इन्हीं चित्रों के कारण रैपल की लोक प्रियता और इटली में फैल गयी। इसने "मैडाना का फेदा जोन्डा मिय" का त सबसे आधीय प्रशंसनीय है।

रैपल ने "माँ मेरी और शिशु" की विविध चित्रमाला में चित्रित की जिसे उसकी मौलिक सृजनत्मक प्रतिक्रिया उलम परिचय मिलता है। सर विलियम और पैत के अनुसार:-

"ए रूप सौन्दर्य ने गले दी इससे आधीय शब्दों चित्र है, किन्तु अभिव्यक्ति में यह चित्र सबसे आधीय गहन है।" इसी काल में रैपल ने "मैडाना डेल बार्ड लिनो", "ए. सी. डी गैडाना" आदि अत्युत्कृष्ट चित्ररचना की।

तृतीयकाल रोम काल में रोम में जाईं माइकेल सिस्तीन चपल की छत का अलंकृत करत में व्यक्त या वही इतनी करण रैपल "स्टैन्जी" की दीवारों को अलंकृत कर रहा था। इसने अपनी स्वशैली कृतियों का सृजन रोम में ही किया। और इन कृतियों का क्रमः चार समूहों में रखा जाता है। (1) मिथी चित्र (2) टैपेस्ट्री चित्र (कार्टन)।

(3) पोर्ट्रेट (4) आल्टर पीण (वैदिक चित्र)।

रोम में सर्वप्रथम रैपल ने पोप के "स्टैन्जी" आनिवी गृह के दो कक्षों में सात उत्कृष्ट मिथी-चित्र बनाये। यह कार्य रैपल ने पोप इलिअस द्वितीय तथा मियो दशम हेन्रि 1509 और 1512 के मध्य अंकित किये थे। चित्र "अमरा जेला सिगरे चुरा" के नाम से प्रचलित है। इसमें रैपल ने चार विशिष्ट मिथी-चित्र बनाये हैं, धर्म, दर्शन, व्याय और न्याय तथा इनके जो रूपक प्रकृत किये हैं। वे हैं "डिसप्युरा" (विवाद) इस चित्र में रैपल ने संत बाणों के बीच ईसा को वादलों के मध्य चित्रित किया है।

वसाही के अनुसार:-

"ए चित्र का शीर्षक सामग्य है क्योंकि इसमें किसी प्रकार का विवाद या दर्शन दिखाया ही नहीं गया है। बल्कि महाभाईता और सन्त गणों को चित्रित किया गया है।"

इसके अतिरिक्त रैपल ने एक अन्य विश्व विख्यात कृति का सृजन किया जो "ए स्कुल आफ अवेन्स" के नाम से चर्चित है। इस चित्र में रैपल ने ज्ञान के विज्ञान सांकेतिक, फ्लैटो, डारस्तु, पदथागोरस